



● 方文雄到中國首位航天員楊利偉家鄉出席捐助希望小學竣工禮，並與楊利偉合照。受訪者供圖



● 方文雄鼓勵香港年輕人要融入國家發展大局，於粵港澳大灣區以至內地其他城市積極尋找機遇。

香港文匯報
記者 摄

改革開放後變化翻天覆地 有幸參與建設
國家發展成就巨大

方文雄：
驕傲做中國人



慶祝中國共產黨成立100周年

特別報道

「中國共產黨建黨百年，帶領人民走過不平凡的道路。百年前的1921年，軍閥混戰，國家千瘡百孔，人民貧困，飽受外國欺凌；而今天，國家富強，人民生活水平、教育及科技水平均不斷提升，高鐵網絡貫通全國，更可透過自主研發的航天技術令祝融號可以飛到火星表面探索，『神舟十二號』將三名航天員送入太空，實現首次自主快速交會對接及首次長達3個月在軌停靠進行太空任務，這一切都令自己作為一個中國人感到十分驕傲。」全國政協委員、協成行董事總經理方文雄近日接受香港文匯報記者訪問時流露出欣喜，並指這些成就足以看到中國共產黨領導的中國特色社會主義制度的優勝之處。

●香港文匯報記者 梁悅琴、黃子晉

從建黨的開天闢地，到新中國成立的改天換地，到改革開放的翻天覆地，方文雄坦言，過去100年中國經歷了新舊兩個社會，其中以改革開放40多年以來的變化令他印象最為深刻。「40年前到內地考察，汽車駛過的道路不平坦，女士的服飾都較為素色，或者可以說都是千篇一律，城市內的大廈都是烏燈黑火，最多只有一兩個電燈膽照住室內。如今走進內地大城市，高速公路、高鐵已接通全國，女士們的衣着已經是相當時尚，大廈外牆亦已是霓虹燈四射。」

人民生活教育不斷提高

一轉眼過去40年，在中國共產黨領導下，人民生活水平不斷提高，改革開放以來總共7.7億農村貧困人口擺脫貧困，提前實現聯合國減貧目標。人民教育水平也明顯提升，在新中國成立(1949年10月)初期，全國人口中80%以上是文盲，小學學齡兒童淨入學率只有20%，接受高等教育的在校人數僅11萬。今年5月公布的中國第7次人口普查結果顯示，中國有2.1836億人接受過大學程度的文化教育，每10萬人中具有大學文化程度的由2010年時的8,930人，上升到15,467人，15歲及以上人口的平均受教育年限由9.08年提高到9.91年。中國的文盲率在十年間由4.08%下降為2.67%。

家族一直支持內地慈善項目

方文雄談到這一系列成就時深有感觸地表示，教育可以改變人的命運，人民提高知識可以找份好工作，甚至創業致富。這亦是其祖父方樹泉及父親方潤華於1977年成立方樹福堂基金，及於1986年創辦方潤華基金，一直支持內地扶貧、教育的主要因由。既然國家以人民利益為先，企業亦要有社會責任作出貢獻，兩個基金每年從家族集團公司抽取10%至15%利潤用於行善。他指出，兩個基金成立以來於內地已有600個慈善項目，包括扶貧項目、各地的希望小學及其他教育項目等。隨着中國已脫貧，兩個基金近年亦將內地的慈善項目由扶貧轉為醫療，教育項目依然繼續。

美英等西方國家制度不能照搬到中國，也不適合中國，少年時曾在美國及加拿大讀書的方文雄對此有清醒的認識。他指出，1980年代末，美國

曾提出興建高鐵，可惜在黨派持續討論及爭拗不斷下，至今仍停滯不前，30多年的高鐵夢至今仍未見成事。與此形成鮮明對比的是，中國現時的高鐵網絡已接通全國，加上高速公路的基建配套，中國的交通網絡已走在時代尖端。

中國抗疫成功更顯制度優勢

去年以來全球疫情肆虐，中國在抗疫、自行研發疫苗以至輸出疫苗的表現，更顯示出中國共產黨領導的成功。方文雄認為，國家以最快速度控制疫情，包括快速興建火神山醫院、爭分奪秒研製疫苗，在內地疫情緩解後，又盡快輸出疫苗和氧氣機至其他國家，這一切都顯示中國特色社會主義制度的優勢，落實了國家主席習近平提出的人類命運共同體的實踐，自己有疫苗的同時亦要幫助別人。

2018年11月習近平主席於北京人民大會堂會見港澳各界慶祝國家改革開放四十周年訪問團，身為當年港澳訪問團成員之一的方文雄回想起來自言好感動，「感覺到好興奮，感到港澳同胞於過去40年為國家作出的貢獻，不忘黨的初心，國家需要的時候，無論投資基建或者扶貧，都會伸出自己的手，國家亦沒有忘記我們。見證國家發展速度，自己有幸能夠參與國家發展歷程並盡一份自己的心力。」

展望中國未來100年，方文雄相信，在中國共產黨領導下，國家因應經濟及國際形勢調整優化自己的策略，人民的生活會變得更美好。



● 方氏三代同堂合照，方潤華(右二)、方文雄(右一)、方添輝(左二)及方添明(左一)。受訪者供圖

鼓勵港青北上發展開拓天地

中國共產黨領導下政治穩定，利好營商環境，方文雄鼓勵香港的年輕人到內地發展開拓天地，還透露幼子方添明近年於美國大學畢業後在香港創業研發生產及銷售納米光觸媒技術殺菌產品，並將業務拓展至上海，生意都不俗。

十分支持幼子科技創業路

「現時幼子有一半時間都在上海工作，其納米光觸媒技術殺菌產品亦由口罩、噴霧塗層正計劃拓展至布料、塑膠、油漆及豬場。」他指出：「目前本港有七成交通工具均選用其噴霧塗層，而光觸媒殺菌油漆的成本已降至與傳統油漆相若，相信會有一定競爭力。至於在豬場的應用是希望當非洲豬瘟發生時，豬農毋須再一次過殺死所有豬隻而影響生計，現正研究對豬隻的健康會否有影響才實行。」

方文雄笑言十分支持幼子的科技創業路，

大灣區機遇處處 打工出路多

粵港澳大灣區機遇處處，方文雄認為，大灣區機遇不止於創業或創科，即使是打工都可以有很多出路，特別是內地未大事開展的工作技術或服務最受青睞。例如香港人沖咖啡好出名，若果年輕人考到咖啡師牌，到大灣區的連鎖咖啡店工作，好大機會獲得晉升；又或者是電動車維修師傅，以至酒店客戶服務員到大灣區工作同樣會有更廣闊的發展空間。

「一國兩制」是港「好幸福的制度」

中國共產黨領導為實現中國和平統一而提出於香港及澳門實行「一國兩制」是世界的創舉，方文雄認為對香港是「好幸福的制度」。他鼓勵香港的年輕人要融入國家發展大局，於粵港澳大灣區以至內地其他城市積極尋找機遇。

方文雄指出，一個國家同時存在社會主義制度與資本主義制度，絕對不簡單，國家為香港市民提供漸進式適應回歸祖國的制度，造就兩地好大的成就。要推進「一國兩制」，必須互相尊重，「一國」之下的「兩制」，首先要釐清主權是中國，回歸以來中央對「兩制」進一步優化，吸取資本主義制度中可取之處利好國家發展，同時亦改善其短處來避免風險。去年中央頒布實施的香港國安法，正好在香港大眾理解的法律基

礎上訂立底線，「全世界都有國安法，而一個穩定的社會是政治、經濟發展的基礎。」

更好發揮國際金融中心優勢

「一國兩制」之下，國家可透過香港引進外資，有利香港及內地發展，內地不少特區運作已參考香港經驗，如前海、海南自貿區；香港同樣能夠背靠祖國更加發揮好國際金融中心等優勢，例如可協助國家將人民幣國際化。方文雄認為，香港對國家有很多貢獻，同時也因為國家的改革開放政策，令不少原本受困於香港地價貴、人工貴的廠商可以北上拓展業務，否則當年好多香港廠家早已捲不住。

近年香港的競爭力有所下滑，但國家也為香港提供了大灣區發展的重大機

遇。方文雄認為，「人始終會長大、要生活，只要香港年輕人能夠主動積極在大灣區以至內地尋找機遇，一定會有出路。如果怕內地一線城市競爭太大，住屋成本貴，大可以到東莞清遠闖一闖，同樣有作為，住屋價錢又便宜。當他們自行深入了解內地的實際情況，自會對中國共產黨產生認同。」

身兼北京大學、暨南大學、香港大學及科技大學校董的方文雄對兩地的學生亦有一番見解，「內地學生的積極性、基本功及好奇心相當強，本地學生因具備中西文化融合，創意及新思維有一定優勢。」然而，面對國際形勢變化，他覺得兩地的大中小學都需要作出教育改革，在如何培養人才及提升科技實力作出變革來迎接未來發展趨勢。